

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada . . . . . Ptas.	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias . . . . .	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero . . . . .	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCIÓNES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'80 p.
Comunicados, línea . . . . .	100 p.	75 p.	2 á 60	0'20 p.

**ESTÁ SIENDO MUY VISITADA LA REALIZACIÓN EXTRAORDINARIA de LA NUEVA VILLA**  
 Reyes Católicos, 39  
 Las familias que se quieran surtir de géneros á algo menos de la mitad de sus verdaderos precios, deben acudir en los primeros días, porque realizada la cantidad necesaria para aligerar de existencias sus grandes almacenes, se suspenderán las ventas.

**Baños de Mar en Málaga**  
 El antiguo Hotel de Roma, hoy Regina Hotel, en Málaga, completamente restaurado, por la Sociedad Franco Española de Grandes Hoteles, con el lujo moderno, el más confortable que puede desearse, con cuartos de baños en todos los pisos, habitaciones con comunicación y salón, ascensor eléctrico, etc., ha establecido precios especiales desde NUEVE PESETAS en adelante durante la temporada de Baños de mar y Fiestas de Málaga.  
 Este precio de nueve pesetas, registrá para todo cliente que permanezca en nuestro hotel por más de una semana.  
 Precios convencionales para familias y para largas temporadas.  
 Para más informes, diríjanse al Director de dicho Establecimiento; quien facilitará cuantos detalles se deseen.

**BODEGAS ESPAÑOLAS**  
 Vinos generosos.—Jerez, Manzanilla, Montilla, Moscatel y Málaga blanco dulce.  
 Vinos fines especiales de mesa.—Valdepeñas blanco y tinto (clases sin rival) y Rioja clarete.  
 RIBOT HERMANOS.—Varela, 4

**FUMAD el papel JOB**  
 ó dejar de fumar  
 Depósito en Granada, A. DOMENECH  
 PLAZA NUEVA, 1. 2.º

**Se vende** una hermosa finca de unos 263 marjales unidos, conocida por Villarreal, en los términos de Granada, Zubia y Huétor Vega. Se reciben proposiciones en pliego cerrado por D. Juan Pérez Ibarra, en el Hotel Victoria, hasta el día 2 de Septiembre próximo, haciendo los dueños reserva de cederla ó no, si las ofertas no convienen.  
 También en igual forma se reciben proposiciones por la casa núm. 12 de la calle de Jardines.

**Se alquilan** tres magníficos pisos, en la Acera del Casino, casa del Café Imperial  
 Primer piso. 5 pesetas diarias  
 Segundo piso. 4 id. id.  
 Tercer piso. 3 id. id.  
 Para tratar, con el dueño de dicho café.

**EL DIA FATAL**  
 Ahí está, mañana es el 24 en que termina el plazo para la recogida de los duros de plata que han entrado en circulación fraudulenta.  
 Produce pánico la idea de la situación que se creará en pasando fecha tan próxima.  
 Comprendiendo así el Gobierno, ha tomado algunas medidas, convocando á las entidades financieras y mercantiles de Madrid para demandarles que ofrezcan facilidades en la admisión de duros, y á la vez se han comunicado instrucciones á fin de que procedan en análoga forma, á los Gobernadores.  
 El de Granada, convocó ayer una reunión, de la que por separado damos cuenta.  
 Acordóse, en suma, como en la capital del Reino, que se admitan desde el día 25 los duros legítimos; y aunque esto pareció á alguien inocente, porque la moneda legítima todo el mundo sabe que es obligatorio tomarla, la dificultad estriba ahora precisamente en la duda, en la desconfianza pública, pues no hay medios hábiles de distinguir perfectamente la moneda legítima de la que, sin serlo, tiene sin embargo semejanza ley de plata.

Peró, como á nosotros nos consta y en nuestras informaciones telegráficas se ha dicho, que la actitud de las casas bancarias y comerciales de Madrid, es satisfactoria, habiendo el deseo de evitar un gravísimo conflicto, han sido comunicadas al Gobernador estas noticias tranquilizadoras, y las órdenes oportunas para que procediera en la forma que lo ha hecho.  
 Existe, por consiguiente, el convencimiento, de que se va á pasar la mano, aceptando por legítimos todos los duros que haya en circulación después del día 25.  
 Es la única prudente y sabia manera de que renazca la calma y se eviten perjuicios enormes á irremediables.

del traje, y... que si no ocurriéramos en excesivamente cuidadosos de nuestra vida, si no fuéramos Ingo tildados de extremos, mandaríamos encender un brasero, para calentarnos al volver de la calle.  
 Porque hay que advertir, con franqueza, repetidamente, que cuando estas buenas gentes dicen que «hace un poco fresco», lo que hace, en realidad, es un frío brutal. Lo que hay es que como aquí se estima una deshora el hecho de las horas invernales en pleno mes de Agosto—no obstante lo que dice el refrán—no quieren confesar este brusco descenso de temperatura.  
 ¡Ah! Y para hacer más patente á los frioleros la sinceridad de sus decirs, hasta salen por la noche, al paseo, las niñas, sin abrigo ninguno y una blusas caladas...

Admirando esta ausencia de calor, estos días ventosos y refrescadores, excesivamente refrescadores, suelen decir las gentes:  
 —Hay que desengañarse. Para pasar un verano sin sudar, un verano agradable, tranquilamente hermoso, no es preciso tampoco marchar á San Sebastián para coger una pulmonía.  
 M. NEBOTI  
 Junio y Agosto 908.

**El conflicto de los duros**  
 La reunión de ayer  
 Convocados por el gobernador civil señor Soler y Casajuana y bajo su presidencia, se reunieron ayer en el salón de sesiones de la Diputación, los señores siguientes:  
 Don Manuel Rodríguez Acosta, don Francisco Montes Sierra, representante de la Tabacalera, el Delegado de Hacienda, D. Luis de la Puente, los directores del Banco de España y el del Hispano Americano, el representante de los señores Leñón y Compañía y los comerciantes é industriales Sres. García Martínez, Morales Morillas, Hernández y Valdivia, Sánchez Echevarría, Guíjarro, Romero (D. Vicente), Luque, González, Varela, Capellí, González Perales, Molinero, Galilea, hijos de Rodríguez Serrano, Omede hermanos, Liestra, Romero (don Juan María), Ortega, Calvente y Castillo, Sánchez, Doroteo, Gonzalo, Gadea, Navarro, Castaños, Salmerón (don José), Pastor, Roca, Serrano y Cerrillo, Sanguero y Coca, y Jiménez; por la prensa, Porcel, por El Defensor; Osorio, por Noticias; Sebán, por la Gaceta, y Vera Jiménez, por La Publicidad.  
 El señor Gobernador hizo uso de la palabra, explicando el objeto de la reunión, que no era otro sino el deseo de oír al comercio é industria de Granada, sobre la admisión de la moneda legal de cinco pesetas pasado el día 24 del actual, en que termina el plazo para el canje de la moneda ilegítima, é invitó á los señores allí reunidos, por si alguno quería hacer uso de la palabra, podía hacerlo.  
 El representante de la fábrica del Gas, manifestó:  
 Que á partir del 24, él no tomará las monedas del busto de Alfonso XIII, porque sus dependientes no se van á poner á examinar el busto, si el pinado lo tiene más ó menos rizado, porque entiende que esa moneda la rechaza hasta el Banco de España, pues se ha dado el caso de que esa clase de moneda la ha entregado como legítima esta sucursal por una ventanilla y la han rechazado en el mismo establecimiento por otra ventanilla.  
 El Sr. Rodríguez Acosta, dice que él ha dado toda clase de facilidades; que en su casa se ha tomado toda clase de moneda, á excepción de la dudosa.  
 El Director del Banco de España, manifestó que el Banco está entregando en el canje monedas de cinco pesetas con el busto de Amadeo, Gobierno provisional y Alfonso XII y de Alfonso XIII, que los hay legítimos, á excepción de los del 1898, que los hay también ilegítimos.  
 El Director del Banco Hispano Americano, abunda en los mismos argumentos que el representante de la fábrica del Gas.  
 El Sr. Luque dice que debe solicitarse una ampliación del plazo, para el canje, puesto que esto, tendría á beneficiar á los pobres y á la pequeña industria.  
 El presidente del gremio de taberneros, se muestra conforme con lo dicho por el Sr. Luque, en que se prorrogue el plazo para el canje.  
 El Sr. Rodríguez Acosta vuelve á hablar diciendo que desde el día 25 se admitirán en su casa las monedas de cinco pesetas legítimas.  
 El Sr. Romero (D. Juan) expresa que en vista de las manifestaciones del señor Rodríguez Acosta y el Director del Banco de España, está solucionado el conflicto.

**LA LOCURA DE ESTÍO**  
 En los refranes milenarios, en esos viejos decires de las viejas edades y de las gentes setentonas, hay siempre un ramalazo de realidad. Entre estas buenas tierras, hay uno que, irónico, festivo, reza: «Dura aquí el verano de Santiago á Santa Ana», y otro, menos exagerado, más efectivamente gráfico, advierte: «Agosto, frío en el resto».  
 Y en verdad, que dejando el segundo como lo dice el vulgo, y exprimiendo algo la hipérbola del primero, haciendo un poco menos corto el «plazo», expresan la helante, la congeladora vida de estos rínicos, de un modo original.  
 Echados de la bella y bendita región en que hay celosías, y ojos de sultanas y ojos de sultanas y sol emperador; venidos de esa tierra en que el alma es una señora de la melancolía que canta sus lamentos entre copas de oro y ritmos de guitarra y el cuerpo es un pobre abandonado de sí mismo, un ínstre indolente, un fiel cultivador de la pereza; abandonado el campo de las tierras férricas y de las tierras sedantes, porque hería, implacable, ardoroso, el sol de las mañanas cristianas, el astro de las tardes africanas, de los rojos crepúsculos arábigos; ofendidos de aquellos sudares, de aquellas dejadeces, de aquellas apatías y debilidades que iba mirando ya nuestra carne enfermiza, llegamos á esta ciudad de los inviernos como siglos negros, de las montañas como nubes grises; á esta ciudad humilde y nobilísima de las tardes de estío ventoleras, plomizas; otoñales.  
 Y el cambio es implacable, brusco. Y la estación voluble, tornadiza,—esta roja estación que en otras bellas tierras semeja un horno inmenso, un infernal tostadero de carnes—trae unos días igneos, y otros heladores, unas horas cremantes y otras horas de nieve.  
 A la mañana, cuando conseguimos desparezarnos, lo primero que hemos de preguntar es el día que «hace». Frecuentemente se nos dice: bueno, muy bueno, de mucho calor,—lo que no es obstáculo para que cuando el sol se va, haya un ramalazo de viento de la sierra, que trae pulmonías,—pero algunas veces la contestación es precisamente contraria. A nuestra pregunta: ¿Qué tal día de verano se presentará? nos suele contestar nuestro criado: El día no parece de «verano señor; hace un frío invernal». Y entonces nosotros, convencidos de que en el mundo es lo más antiparadójico la misma paradoja; comprendiendo que á nada conduce hacer exclamaciones estrepitantes, extrañas, enfadarnos porque en el verano haya días de invierno, pensamos, positivos, indolentes, que conviene prevenirse contra un constipado ó contra algo peor, que es conveniente ponerse un

**CRIMEN Ó DESGRACIA?**  
 En el Gobierno civil se recibió ayer de la Guardia civil de Velez Benabdalla, el siguiente oficio:  
 «A las siete del día de ayer, se recibió en este puesto una comunicación del señor juez municipal de esta villa, interesando la acompañase una pareja al sitio llamado Cuesta de la Cochinita, kilómetro 56, de la carretera que desde esa capital conduce á la ciudad de Motril y en este término.  
 Al momento salió la fuerza y al llegar al expresado sitio, fué encontrado un carro con dos caballerías, una mayor y otra menor cargada de higos-chumbos y bastante arrimado á la margen derecha de la carretera yendo para Granada; á unos tres metros, en la pendiente que forma el terraplén de la misma, un sombrero hongo y á continuación de esta se encontraba un corte hecho por la naturaleza, que cae al río de Guadalefe. Y Como á unos treinta metros de altura, se vio sobre la margen del expresado río un hombre tendido y después de dar un rodeo para bajar á aquel sitio, resultó ser el carreero José Ríos Jiménez, natural de Marchas y vecino de Béznar, que se encontraba cadáver con la cabeza destruida, hasta el extremo de encontrarse por sus inmediaciones pedazos de cráneo y toda la masa encefálica en el suelo, todo producido por golpe, según declaración facultativa.  
 De las diligencias practicadas por el juzgado y la fuerza, sólo se ha podido averiguar hasta la fecha, que salió de Salobreña el día anterior, donde había vendido su cargamento, que era moyuelo; que pasó por esta villa á las siete de la tarde; que estuvo dando pienso á las caballerías en el parador del Salvador, donde también estuvo comiendo en compañía de su convecino llamado Manuel Hoyos, donde también consumieron varios vasos de vino, y donde la pareja de carretera le ordenó pusieran los carros á un lado, por estar próxima la llegada de los coches públicos.  
 Se encontró rota la ramalera de la derecha por ser de esparto crudo, y mediando la circunstancia de estar este punto en una revuelta, se supone que bien para tomar la vuelta, ó para apartarse de algún otro carro ó coche, tirara de la ramalera fuertemente, y suponiendo que

do con un montón de piedra, donde el carro se encontraba, y ésta fuese la causa de caer rodando.  
 Se ha comprobado que antes de llegar á aquel punto, se había adelantado bastante al otro carrero, por llevar mejores bestias.

**NOTAS MUNICIPALES**  
 Inspección de los alimentos.—Continuó ayer la Comisión del Ayuntamiento presidida por el jefe del Laboratorio químico, girando visitas á los establecimientos donde se expenden ó fabrican sustancias alimenticias, recogiendo diversas muestras para analizarlas.  
 Hoy no citamos nombres de industriales que tenían á la venta alimentos en pésimas condiciones, esperando á que constener el informe que la citada Comisión ha de elevar á la Alcaldía; pero sí diremos que en un obrador de confitería, habitación pequeñísima, estaban los dulces en peroles de cobre pesadamente estañados; en el centro de aquél estaba el retrete y en el techo habíacolgados trapos lavados, que goteaban sobre el dulce.  
 Esto es lo que después comemos, presentándolo en bandejas muy bonitas y cuidando de que no acudan moscas.  
 La confitería, y de ésta sí anticipamos nombre, cuyo obrador estaba limpio, en buenas condiciones y con vasijas perfectamente estañadas, es la de San Gil, de los Sres. Bailón Hermanos.  
 En algunas tiendas de comestibles, recogieron bacalao podrido, muestras de queso y de chorizos agusanados, que al verlos quitaban el apetito y echaban á perder el estómago.  
 Pues todo eso hay quien lo vende á los infelices á quienes fan los generos.  
 Todo cuanto se haga será poco para castigar á los culpables.  
 Multa.—El Alcalde multó ayer al cochero de punto número 27 por llevar la gorra sin número y los faroles apagados.  
 Nomenclación.—Ha sido nombrado guarda jurado Nicolás Gallardo Megías.  
 Cese.—Ha cesado en su cargo el sereno del distrito número 16, Ramón García Hernández.  
 Licencia.—Se le ha concedido licencia de 15 días al cabo número 5 de la guardia municipal, José Marzo.  
 Caridad.—Ayer se expidieron en el Ayuntamiento 10 cartas de caridad, importantes 6'75 pesetas.  
 Obras en planta.—En las que se efectúan por administración, trabajaron anteayer 70 peones.

**SALVAJADAS**  
 Un joven y dos criados suyos, regresaban ayer por el camino de Vizar con dos caballerías cargadas de aceite.  
 Venían de buen humor y dedicáronse á hacer gracias, de esas que revelan una falta completa de cultura.  
 Entretanto se pegó fuego á la paja que había en la era de la casería de San Jerónimo, propiedad de don Francisco La Chica Martínez, y después, en la casería del arco, de don Antonio Riquelme, prendieron fuego á un ohro.  
 Los guardas jurados dieron cuenta del hecho á los perjudicados, y éstos lo han denunciado al juzgado correspondiente.

**¿SERÁ CRIMEN?**  
**UN HOMBRE DEGOLLADO**  
 A las tres de la madrugada de ayer, llegó á Granada un propio del vecino pueblo de Cogollos Vega, con un oficio del Juzgado municipal de aquel pueblo al Juzgado de instrucción del Salvador, en que se le comunicaba que entre Quinte Alegre y Cogollos había aparecido el cadáver del guarda de aguas Francisco Torres Luzón, con una anchura herida en el lado derecho del cuello y una faja al lado, llena de sangre.  
 Ayer, á las tres de la tarde, marcharon en carruaje el juez del Salvador don Fernando Moreno, el actuario D. Antonio Prieto, el médico forense D. Alfonso García Valdecasas, el practicante don Julio Pareja y los alguaciles Luis Muñoz y Juan Calle.  
 Abandonaron el vehículo para subir por una cuesta al lugar donde estaba el cadáver, que no era el mismo donde se le había encontrado, por haberlo llevado hacia el pueblo por orden de las autoridades del mismo.  
 Según rumores, en una finca, propiedad de D. Vicente Guarnéiro, discutían Antonio Múrcia y José Castillo, vecinos de dicho pueblo, y hablaban sobre las pérdidas de agua que había.  
 Uno de ellos se dirigió á Francisco Torres Luzón (a) El Calesero, guarda de una de las acequias, que acababa de llegar al sitio donde aquellos se encontraban y le dijo:  
 —Este tiene la culpa de lo que pasa, pues nos vende el agua por unas perras, dejándonos en seco á los labradores.  
 El Calesero, al oír esto sacó una navaja con objeto de agredirlos, y entonces, parece ser que José Castillo lo cogió por detrás, sujetándole los brazos.  
 El Calesero empezó á tirar hacia atrás con la navaja, y en una de las veces se cortó la yugular, cayendo muerto instantáneamente.  
 Avisado el juez municipal del pueblo, se personó en el sitio de la ocurrencia

la palabra, manifestando al comercio que deben tomar en sus transacciones las monedas de cinco pesetas de Alfonso XIII como han acordado todas las Cámaras de Comercio, círculos mercantiles y demás sociedades bancarias, pues ha sido una garantía la del Gobierno recogiendo la moneda legítima de ese cuño.  
 El Sr. Soler y Casajuana propone que el acuerdo que debe tomarse es el siguiente:  
 Los reunidos acuerdan admitir toda clase de cinco pesetas legítima desde el 25 del presente mes.  
 Y solicitar del Gobierno de S. M. una prórroga para que se siga canjeando la moneda legítima.  
 Se acuerda lo propuesto por el señor Soler y Casajuana.  
 El Sr. Gobernador dió las gracias á los presentes por su asistencia, con lo que se dió por terminada la reunión.

**PAISAJE**  
 Cayeron ya las lluvias torrenciales y el volcán se refresca y engalana, peniténdose, al fulgor de la mañana, su manto de colores tropicales.  
 Las brisas, como músicas triunfales, sueñan entre la selva soberana, y parece que cantan un hosanna al reventar en flor los cafetales.  
 Todo cantor alado llevar al coro de la Creación su plácida romanza: arriba, el cielo azul sus rayos de oro sobre los valles fecundados lanza; y abajo, el campo verde es un tesoro de trabajo, riqueza y esperanza.  
 R. MAYORGA RIVAS  
 (Salvadoreño)

**PARA LAS AUTORIDADES**  
**LOS ABUSOS EN CONSUMOS**  
 Habrán intentado las autoridades de Granada, atendiendo nuestras quejas y denuncias, poner término á los escandalosos abusos que se cometen en los fíatos?  
 Todo induce á creer que no, pues continúan los ineficaces atropellos, quedando en la impunidad con perjuicio del público.  
 El sábado último se cometió otro hecho ineficaz, de esos que vienen ocurriendo incesantemente.  
 Por la tarde, el Delegado de Hacienda don Luis de la Puente Olea y un criado suyo, regresaban á Granada después de haber estado cazando pájaros, y traían unos veinte gorriones.  
 Al llegar al felato, un guarda les salió al encuentro, diciéndoles que tenían que pagar los derechos de introducción.  
 El Delegado le contestó que dicha clase de pájaros está exceptuada del pago; pero que si querían cobrarla, le extendieran el recibo correspondiente.  
 El consumidor cogió la caza, se quedó con ella, y ayer todavía nadie había aparecido, ni con el recibo, ni con los gorriones.  
 ¿Hasta cuándo durarán estos abusos, señor Gobernador y señor Alcalde?

**¿CRIMEN Ó DESGRACIA?**  
 En el Gobierno civil se recibió ayer de la Guardia civil de Velez Benabdalla, el siguiente oficio:  
 «A las siete del día de ayer, se recibió en este puesto una comunicación del señor juez municipal de esta villa, interesando la acompañase una pareja al sitio llamado Cuesta de la Cochinita, kilómetro 56, de la carretera que desde esa capital conduce á la ciudad de Motril y en este término.  
 Al momento salió la fuerza y al llegar al expresado sitio, fué encontrado un carro con dos caballerías, una mayor y otra menor cargada de higos-chumbos y bastante arrimado á la margen derecha de la carretera yendo para Granada; á unos tres metros, en la pendiente que forma el terraplén de la misma, un sombrero hongo y á continuación de esta se encontraba un corte hecho por la naturaleza, que cae al río de Guadalefe. Y Como á unos treinta metros de altura, se vio sobre la margen del expresado río un hombre tendido y después de dar un rodeo para bajar á aquel sitio, resultó ser el carreero José Ríos Jiménez, natural de Marchas y vecino de Béznar, que se encontraba cadáver con la cabeza destruida, hasta el extremo de encontrarse por sus inmediaciones pedazos de cráneo y toda la masa encefálica en el suelo, todo producido por golpe, según declaración facultativa.  
 De las diligencias practicadas por el juzgado y la fuerza, sólo se ha podido averiguar hasta la fecha, que salió de Salobreña el día anterior, donde había vendido su cargamento, que era moyuelo; que pasó por esta villa á las siete de la tarde; que estuvo dando pienso á las caballerías en el parador del Salvador, donde también estuvo comiendo en compañía de su convecino llamado Manuel Hoyos, donde también consumieron varios vasos de vino, y donde la pareja de carretera le ordenó pusieran los carros á un lado, por estar próxima la llegada de los coches públicos.  
 Se encontró rota la ramalera de la derecha por ser de esparto crudo, y mediando la circunstancia de estar este punto en una revuelta, se supone que bien para tomar la vuelta, ó para apartarse de algún otro carro ó coche, tirara de la ramalera fuertemente, y suponiendo que

Practicada la autopsia, el secreto de su muerte nos impide conocer su resultado; no obstante, parece que los facultativos mostraron su opinión de que podía tratarse de un crimen.  
 Al mismo tiempo, llegó á conocimiento del Juzgado que Francisco Torres Luzón había tenido cuestiones de aguas con otro guarda, habiendo litigado, repeti das veces en el mismo Juzgado.  
 Veremos lo que resulta de las actuaciones.

**MÚSICA EN EL PASEO**  
 Esta noche, de nueve á once, la banda de música del regimiento de Córdoba ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:  
 Menel En Avant, paso doble; Farbach.  
 Sevillanas, Albeniz.  
 Sinfonía Garza Ladra, Rossini.  
 Fantasia de la ópera Aida, Verdi.  
 Los aspirantes, valse; Pintado.  
 Los pájaros, paso doble; Bacon.

**BANCO HISPANO AMERICANO**  
 GRAN VÍA DE COLÓN, 8  
 Cambios para operaciones valederas hasta las doce del día de hoy  
 (FRANCO: Ch. París, 111.80 O/O  
 (LIBRAS: Ch. Londres, 28.12 O/O  
 Compras y ventas en Madrid de valores del Estado.—Condiciones para ejecutarias á cambios de cotización: 1 O/O de corretaje, gastos de envío y pólizas en las compras.  
 En las operaciones de venta anticiparemos á nuestros clientes el importe aproximado hasta recibir la liquidación de Madrid, cobrándoles intereses sobre los días de anticipo á 4 1/2 O/O anual.  
 Con arreglo á la última cotización compramos y vendemos aquí toda clase de valores.  
 Este BANCO realizará con sus clientes todas las demás operaciones de Banca en condiciones sumamente ventajosas para los mismos.  
 COMPRA Y VENTA DE ORO y monedas de todos los países del MUNDO.

**VALOR DE LA PUBLICIDAD**  
 PARA OPTAR AL  
 IMPORTE DE 900 PTAS.  
 Presentando DIEZ VALORES como éste, en la Administración de La Publicidad, Granada, puede recogerse un tomo numerado, para optar al regalo de 900 pesetas que hace este diario á sus suscriptores y lectores. Anuncio al año de 1908.

**Quiere usted un reloj GRATIS?**  
 Pues cuente con él, si se atiende á las condiciones que aparecen en la 4.ª plana del presente número.

**Granada al día**  
 Notarios.—Han sido trasladados: A Alora, el Notario de Casarabonela, don Cristóbal Ariules Hidalgo.  
 A Baza, el de Zújar, D. Pedro Sánchez Moreno.  
 A Málaga, el de Iberos, D. Juan Marín Sellés.  
 A Orcena, el de Segura de la Sierra, don Manuel Martínez y Garrido.  
 A Melilla, el de Alhambra, D. Roberto Cane Flores.  
 A La Línea, el de Quintana de la Sierra, D. Vicente Silva Vera, electo de Laujar.  
 Ha cesado en su cargo, el fiscal de la Audiencia provincial de Jaén, D. José Gadeo Subiza, por salida á otro destino.  
 También ha cesado en su cargo, por traslado á otra provincia, el magistrado de la misma Audiencia, D. Rafael de la Hava.  
 En Motril ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto, el vecino del Varadero, Francisco Reyes Figueroa, por varios disparos hechos sin consecuencia, á su convecino José Campoy.  
 Se ha encargado interinamente del gobierno militar de esta plaza, el general don Fernando Serrano.  
 En la madrugada del 18 del actual, le fué hurtada una caballería menor, al labrador del cortijo La Torrecilla (Colomera) D. Juan Vaiverde Camarero.  
 Se ignoran los autores.  
 La guardia civil de aquel puesto, practica gestiones para su descubrimiento y rescate del inmueble.  
 La guardia civil de Huétor Santillán, ha detenido al vecino de dicho pueblo, Francisco Fernández Rodríguez, presunto autor del hurto de un choto á su convecino José Medina Rodríguez.  
 Por concurso único han sido nombrados maestros en propiedad:  
 Auxiliar de las escuelas de Alora, don Manuel Peñalver Nofuentes.  
 De la escuela de Banatar, D. Tomás Recta.  
 Auxiliar de la de Chiclana (Jaén), don Antonio del Aguila Nuñez.  
 Delegación de Hacienda.—Pagos para mañanas:  
 A D. Ciferrión García, D. Francisco Javier Sánchez, D. José Vigil, D. Antonio Mesa y Depositario pagador.

El Cognac del Marqués del Mérito

Es el preferido por todos por su riquísimo aroma y añejez, así como sus vinos para Consagrar, para Enfermos, Cándido, Soleras San Hilario y Carrizosa, Manzaniella Elegante, Montilla y el sin rival amontillado Monarca. Pídanse en todas partes. Representante, V. QUESADA, Navas, 11, Granada

Almacenes de Primoras Materias

Fabricación de ABOSOS COMPLETOS para toda clase de cultivos

CARRILLO Y COMPAÑIA-GRANADA

Superfósforos de todas graduaciones. Sulfato de amoníaco. Nitrato de sosa. Sulfato de potasa. Cloruro de potasa. Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Ribadiega, núms. 11 y 13. Almacenes en Málaga, Carretera, 23

Casa de socorro.

Ayer fueron curados: Federico Hernández Palma, de herida contusa situada a nivel de la sutura fronto parietal izquierda, de dos centímetros de extensión, que interesa el cuero cabelludo, producida por un garrote que otro joven le dió en el salón.

Encarnación Sánchez Molina, de herida contusa en la región occipital, que interesa la piel y tegido celular.

Antonio Salmerón Pérez, de herida contusa en la región frontal.

Francisco Pérez Ortega, de picadura de insecto.

Arturo Díaz Bueno, de herida incisa en el dedo pulgar izquierdo.

Ángel Sifón Padial, de herida contusa en la región parietal derecha.

Le han sido expedidos títulos de Bachiller a D. Hipólito Ponceval Palacios, don Manuel Barbero Galiano y D. Francisco Fernández Polo.

En Izaloz ha desaparecido de su casa paterna, el anciano Juan Díaz Abril.

Han empezado hacer uso de la licencia que les han sido concedida, los jueces de instrucción de Purchena y Gergal, don Pedro Muñoz García y D. José María Casas Ruiz, respectivamente.

El día 20 del presente mes, a las ocho de la noche, se celebrará una función teatral en el salón de actos del Asilo de San Rafael, poniéndose en escena la comedia en un acto El llamamiento divino y otras dos tituladas Las llaves de San Pedro y El mejor régimen.

Además, el monólogo La huelga de los herreros, interpretado por el distinguido joven D. Enrique Payol.

Forman el cuadro de declamación varios distinguidos jóvenes de esta sociedad, bajo la dirección de los señores don Ramon Martínez y D. José Meléndez Nestares.

Precios de las localidades.—Butacas, 50 céntimos; tribuna, 25.

Los despachos de billetes son, Sierpe Alta, núm. 8, y portería del Asilo.

El producto a beneficio del Asilo.

San Juan de Dios.—En el día de ayer fueron curados en dicho benéfico establecimiento:

Miguel Sola Sevilla, de herida en la mano izquierda, se ocasionó casualmente cortando verde en la huerta de San Andrés.

Dolores García Sánchez, de herida en el brazo derecho que se inflirió en su domicilio Baja de San Ildefonso, 38.

José Rodríguez Fernández, de una herida en la cabeza, que se ocasionó casualmente trabajando en la obra de una casa de la calle Azacalla, propiedad de don Manuel López Sáez.

Guardia civil herido.—Ayer, al apearse del tranvía número 5, frente a la calle de la Colcha, el guardia civil Fernando Téllez Machado, bajaba el motor número 4 remolcando una jardinera.

El guardia fué arrollado por estos vehículos, sufriendo una herida en la cabeza, erosiones en ambos codos y una contusión en la espalda.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Denuncia.—José García Riva, de 36 años, panadero, ha denunciado a la policía que el día 18 del corriente, mandó al operario de su casa Miguel Romero a la casería de Vélez y a otros sitios, para cobrar la cantidad de sesenta y cinco pesetas, y como hasta la fecha no ha comparecido ni tiene conocimiento de su paradero lo comunica creyendo ser víctima de una estafa.

Viajeros.—Ayer llegaron de Motril don Joaquín García, don Cipriano Casanova, don Pedro Pérez y familia, don Miguel Ferrer, don Vicente Roldán y doña Carmen García.

Ayer salieron para dicha ciudad don Fernando Horques y familia, don Antonio Gutiérrez, don José Fernández, don Vicente Roldán, don José Moreno, don José Machado y don Fernando Plaza.

Para Orgiva, don Salvador Vela, don Ramón Rodríguez, don Antonio Moya, don Francisco Álvarez, don Antonio Fernández, don José Jiménez, don Francisco Caballero, don Dolores Moreno, don José Moreno y don José Torres.

Para Lanjarón, doña Pilar Méndez y familia, don Felipe Díaz y familia, don José Guerrero, don Salvador Gómez y familia y don Antonio Vázquez.

Para Talará, D. Antonio Francisco y D. Pablo Garrido.

Hoy han salido para Bobadilla, don José Macía, D. Fausto Vidal y D. José Brunet.

Para Almería, D. Carlos Salas y señora.

Hotel Victoria.—Han llegado, D. Ramón Ganivell, D. Manuel Guarino, don Ramón Martín, D. Ricardo Asensio, don Emilio Litares Rivas y señora.

Hotel Navio.—Han llegado, D. Eduardo Carrillo, D. Ricardo Estelvez, D. Antonio Lino, D. Lázaro Cardenete, don Francisco Fuentes, D. Pedro Santamaría, D. Gabriel Batisñez, D. José Cabrera y D. Emeterio Sánchez.

Hotel Alameda.—Han llegado, don

José Díaz y familia, D. Manuel García, D. Antonio López Gómez, Mr. J. Anold Lurerma y Mr. H. Arnold Lurerma.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Vicente Hinojosa Luque, comandante de Vitoria.

—Imaginería, D. Juan Carrasco Martínez, comandante de Vitoria.—Hospital y provisiones, D. Enrique Vázquez, primer capitán de Vitoria.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Vitoria.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Siempre cura, ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Consulta y tratamiento de enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Acerca del Casino, 13, principal.

Los Señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de Vichy-Etat de los manantiales Vichy-Hopital, estomago; Vichy-Célestins, riñones; Vichy Grande Grille, higado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Pío de la Torre, calle de San Agustín.

REMITIDO Y COMENTARIO

Táctica desacreditada

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Mi distinguido amigo: Si no hubiera usted traído al debate en el artículo que publica en su apreciable periódico de hoy, hechos que nada tienen que ver con el asunto que motivó las manifestaciones que hice en la sesión celebrada por el Ayuntamiento el viernes 21 del corriente, seguramente que hubiera puesto fin a las discusiones que motivaron mi actitud, pero como para justificar la suya, relata aquéllas a su manera, me ves obligado a rectificarlas, haciendo constar:

Que ni en 1903, ni en ninguna época, me he visto precisado a abandonar el distrito de San José, a cuyos electores, jamás agradeceré bastante el haberme elegido varias veces concejal, algunas en reñidísimas contiendas; siendo tanto más cierta esta afirmación, cuanto que después de haberme retirado en dicho año del expresado distrito, fui requerido amistosa y oficiosamente para que prestase mi apoyo al candidato que salió triunfante, por estimar las personas que de aquella gestión se encargaron, que mi concurso a este objeto era indispensable.

Que si yo obtuve el acta de Concejal por el Distrito de San Justo en dicho año se debió, ha habérmelo ofrecido espontáneamente, D. Juan R. La-Chica, sin que en ningún momento me hiciera ver este amigo mío, que los suyos se resistían a votarme, lo cual me hace poner en duda la resistencia que V. invoca, pues ni el Sr. La-Chica oculta nada a sus amigos, ni mucho menos había de contrariar a unos electores a quienes tantas deferencias guarda.

Que sin duda alguna V. confundió las épocas y las personas, pues mal podrían decir los electores de San Justo, dirigiéndose a los señores Horques y La-Chica, a ustedes los votamos, a Martín Adame no, cuando yo no tuve la honra de figurar en la candidatura de estos señores, elegidos en dicho distrito dos años después de haberlo sido yo en unión de los señores Toxet y Sánchez Mendo.

Que traída al debate la provisión de la Alcaldía en 1905, al objeto de justificar una agresión tan injustificada como la que aparece en su artículo, la retención de mi aspiración constante a la Ordenación de pagos, de nada puede aprovecharle mientras V. no acredite que yo hice la más ligera declaración en este sentido a la persona que podía proponer a la que aquel cargo había de conferirsele; lo cual no obsta, para que yo no deje de agradecer tan señalada deferencia.

Que no siendo la administración de la Hacienda municipal, como las que por razón de orden privado suelen obtenerse ó atribuirse a sí propio, la intención que usted haya podido abrigar al estampar en su artículo el concepto Ordenación de pagos, puede fácilmente esclarecerse en cuanto a mí se refiere, pasando la vista por la que corríó a mi cargo en este Ayuntamiento en algunos períodos de los años 1902 y 1903.

Que habiendo surgido esta contienda por las frases que pronuncié en el cabildo del 14 afirmando que la prensa no representa al pueblo, aquí no hay otra herida que la que V. voluntariamente se ha ocasionado, por el placer de molestar a los que no han sido así, claro como la luz del mediodía es, que esa bene-

volencia que V. dice me ha guardado, ma la hubiera seguido guardando, toda vez que yo, y en esto no hago más que parodiarlo, no he cometido otra falta que el haber sido el que antes que nadie en un acto oficial, haya afirmado en esto, que el periódico no representa otra opinión que la de su director, tanto más respetable cuanto más lo sea este, apreciación con la que por cierto están conformes, verdaderas autoridades del periodismo.

Y dándole a V. las más expresivas gracias por la inserción de estas líneas, tengo el gusto de repetirme de V. afectísimo y s. s. q. l. b. l. m., F. M. Adame

Granada, 22 Agosto 1908.

Como ven los lectores, el Sr. Martín Adame respira ya, no solo por una, sino por varias heridas. Aunque lo sentimos, no dejamos al mismo tiempo de experimentar cierta íntima complacencia observando que dimos ayer donde más duele. Es un éxito del que nos vanagloriaríamos, si no hubiera resultado una víctima.

El nervioso edil no ha progresado; permanece estacionario como las mejoras de la ciudad cuando él mangoneaba cerca de más complacientes Alcaldías; su táctica en las discusiones no ha variado desde hace medio siglo; una táctica ratonil que consiste en desentenderse de razones, en divorciarse de la lógica, en apelar a subterfugios y en atribuir al adversario lo mismo que éste le sostiene. Así ha sido siempre; así discute todavía en las sesiones, sin percatarse de que los tiempos han variado y ya impera solamente la fuerza de la claridad, de la verdad y de la razón.

Esto le lleva a negar lo innegable, de tal manera, que el Sr. Martín Adame es una pura negación, hasta cuando afirma. Si diéramos rienda suelta al regocijo que su carta nos ha producido, comentándola paso a paso, proporcionaríamos al público un rato agradable, ya que es contagiosa la alegría. Pero el asunto no vale la pena de que le dediquemos mucha atención dos días seguidos. Por esto solo vamos a rebatir dos puntos de la epístola, pues lo demás es, como si dijéramos, el relleno de la misma.

Es público y notorio que la enemiga en el distrito de San José al Sr. Martín Adame llegó a ser tan grande, que éste, huyendo como alma que lleva el diablo, expuso a D. Juan Ramón La-Chica su deseo de que lo encasillara por otro distrito, pues en el de San José era tan irresistible la marejada, que la derrota hiciese inevitable. Por allí salió triunfante, desde luego, otro candidato. ¡Lucido habría quedado éste, si no hubiera contado con otra influencia que la del fugitivo!

Y fué presentada la candidatura del señor Martín Adame por el distrito de San Justo; y los Sres. La-Chica y el señor Horques empezaron a trabajarle la elección visitando personalmente a los electores, acompañados algunas veces el desahucado de San José, y entonces fué cuando con toda claridad exclamaban los electores, dirigiéndose a los recomendantes:—A ustedes sí los votamos; al Sr. Martín Adame, no.

De que dijeran esto, como lo declaran, no se deduce que los señores La-Chica y Horques lucharan en aquellas elecciones, sino que los electores expresaban a aquéllos, que daban el voto antes y después, siempre, siendo para ellos mismos ó para otra persona que les indicaran; a todo el mundo, menos al señor Martín Adame.

Y las escenas se repitieron delante del interesado, quien sabe muy bien, lo recuerda seguramente, pues estas cosas no se olvidan nunca, que un elector le dijo, delante de él mismo, a don Felipe La-Chica:

—Don Felipe; yo voto a usted y a quien usted quiera. Recomiéndame, si lo desea, que dé mi voto al lacayo de su casa. Al señor Martín Adame, no.

Quiere el avisado edil que le acreditemos que aspiraba a la Ordenación de pagos. ¿Cómo desea que se lo acreditemos? ¿Acaso documentalme? Estaba esto y sigue estando en el público ambiente, y a la opinión le constan los comentarios que acerca del señor Martín Adame se hicieron cuando la provisión de la Alcaldía, así como lo que se celebró que lo dejaran, como se suele decir, con la boca abierta.

Nada por nuestra parte tenemos que añadir a lo que la opinión piense y sienta, reconociendo sólo a nuestro distinguido amigo su dominio, su maestría en las diferencias que separen a las concomitancias que tenga la hacienda privada con la pública.

Creanos el Sr. Martín Adame; está muy desacreditada su táctica tradicional. Es otra, la que al principio indicamos, la que triunfa hoy, así en el periodismo, como en las Corporaciones, en el bufete, como en estrados.

Respecto a su peregrina cita relativa a las autoridades del periodismo, permitámonos que nos parezca semejante a las muchas que hizo en Cabildo, sobre Decretos y Reales Ordenes.

Nosotros somos así; a ratos, nos parecen esas cosas fantasías veraniegas.

CORREO DE LA PROVINCIA

Desde Talará

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

May señor mío: Desde que por la prensa local se supo aquí el conflicto monetario, creado por la ley del Sr. Sánchez Bustillo sobre el cange de los duros sevillanos, mejicanos ó austriacos, que para el caso es igual, no les llegaba la camisa al cuerpo a los que poseían tan ambicionados discos.

El comercio de esta plaza, ha sabido solucionar de tal manera, que, aunque no sea nada más que por artículos de valor de cinco céntimos de peseta, cambian un duro.

Así es, que todos los pueblos limítrofes, acuden a estos comercios a cangear los que poseen.

Para ello, estos ricos comerciantes, que no lo son tanto, como para poder

cangear todos los duros del Valle de Lecrín, ni poseen maquinillas para hacer monedas fraccionarias de plata y calderilla, a todos los viajes les dan a los bosarios grandes cantidades de ellos para cangearlos en Granada en los centros oficiales.

Mil plácemes merecen estos señores por tan buena obra, pues de otro modo no se hubiese podido adquirir ni lo más necesario para la subsistencia, como ocurre en Puebla Don Fadrique, en Melegis y otros.

Hemos tenido el placer de saludar, aunque a la ligera, a la bellísima esposa del rico propietario de la República Argentina D. Horacio P. Sarmiento, doña Amilia Torres de Sarmiento, que con su angelical hija Hortensia, viene de Buenos Aires con el propósito de visitar el pueblo que la vio nacer, vernear y tomar las tan saludables aguas que manan en los numerosos nacimientos de tan pintoresco pueblo de Lanjarón. Llegó anoche entre las las nueve y las diez, y solo se detuvo el tiempo preciso, para tomar un refrigerio en el Parader llamado de La Dolores y para que los caballos del coche descansaran y se refrescaran unos momentos.

Desémosle un viaje próspero y feliz a tan simpática señora en unión de su graciosa niña.—El correspondal.

Talará 21 Agosto 1908.

EL CANJE DE DUROS

Las operaciones de mayor cuantía de canje que se efectuaron ayer en la Sucursal del Banco de España en esta capital, fueron las siguientes:

Table with columns: Pesetas, Arenas del Rey, Busquistar, Priego, Huéneja, Baza, Fornes, Calahorra, Chimeneas, Illora, Mecina Bombarón, Montefrío, Cúllar Baza, Cástaras, Orgiva, Alcañal Real, Guadix, Izaloz, Puebla Don Fadrique, Total, Resumen, Cuentas corrientes, Total.

De la Puebla

Comisionados por el Ayuntamiento de la Puebla Don Fadrique, llegaron ayer a Ganada, los concejales de aquel Ayuntamiento D. Juan Sánchez Gujarral y don Vicente Cano Gallardo, los cuales conducen para el canje la suma 64 025 pesetas.

Cinco escopetas

¿Un levantamiento?

Cuando más profunda era la obscuridad, a las tres de esta madrugada, íbamos por la calle de San Juan de Dios dispuestos a averiguar si era cierto que el Alcalde había derribado el Mercado de cerdos, cuando nos sorprendió una caravana misteriosa de seis hombres, que caballeros en media docena de borricos, y armados de horribles escopetas, hacia el Triunfo se dirigían.

Sospechamos un levantamiento, pues todos tenían trazas de acabar de levantarse, cuando tuvimos el gusto de reconocerlos. Eran los comerciantes é industriales D. Agustín García Ramón, don José Valenzuela, D. Pedro Martín Alonso, D. Ramón Fernández Alonso y don Francisco Martín Morales, que acompañados del arriero marchaban de cacería a Viznar, dispuestos a no dejar un ave ni un conejo para un remedio.

Se trata de cinco buenas escopetas; al regreso no podrán con las perchas y quedará resuelto el problema de las subsistencias.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para mañana

Sala de vacaciones.—Sección de lo criminal.—Juzgado de Motril: contra Francisco Fernández Pérez y otro, por disparo; abogados, Sres. Moreno y Vinueca; procurador, Sr. Cano; secretario, señor Lezcano.

Juzgado de Izaloz: contra Francisco Raya Rivas y otro, por lesiones; abogados, Sres. Juristo y Torres Callejas; procuradores, Sres. Cano y Romero; secretario, Sr. Lezcano.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid, el general Gobernador militar de esta plaza, D. Salvador Arizón y Sánchez Fano.

Han regresado de Lanjarón, los concejales de este Ayuntamiento, D. Miguel López Sáez y D. Joaquín López Atienza.

Se encuentran en Granada, el procurador de Loja D. Manuel Guarino y el secretario del Ayuntamiento de dicha ciudad, D. Ricardo Asensio.

DESDE ANTEQUERA

Ha empezado con poca animación. El mercado tiene bastante ganado, pero se efectúan pocas transacciones por los precios, que son altos.

La banda de música ha tocado por las mañanas y por las noches en el paseo de Alfonso XIII que ofrece una espléndida iluminación eléctrica, y animado aspecto por acudir a él muchas jóvenes guapas.

La Caseta destinada a la Tómbola adornada con gusto, estaba llena de objetos que se rifan con fin benéfico, vendiendo las papeletas distinguidas señoritas, y

como es natural, con este atractivo acudían muchos pollos a comprarlas.

El segundo día por la tarde se lidiaron los seis toros de la ganadería de Moreno Santa María, que fueron buenos matando 15 caballos, por culpa de los picadores que eran muy malos; los banderilleros no hicieron nada, digno de mención, aunque bregando trabajaron bien.

Los espadas Corchaño y Bombita III, con deseos de agrandar y nada más. Los toros merecieron otra lidia y con ellos pudieron lucirse. Aquí encaja bien aquello de que «cuando hay toros no hay toreros».

El tercer día, menos animación. Las casetas de feria colocadas en la calle de Estepa todas ocupadas con diversidad de juguetes y efectos.

Por las noches bailes en el casino, que estuvieron muy concurridos.

Final. Los responsables de la prensa por lo visto, no tienen entrada en ninguna parte a no ser como particulares. Es una necesidad la unión de todos para poder cumplir mejor la misión periodística, porque faltan las atenciones. En la plaza se sabe que entran muchas personas de aupa, y sin embargo lluvia.

Yo alabo sin regateos la indulgencia acertada y plausible de las autoridades malagueñas, acordándose de haber leído que ahí ha tocado a de-güello el Gobernador, convirtiéndose en formidable enemigo de la inocente película.

Está visto. Aquí hay más libertad, más expansiones, más juegos, más vida social, sin trabas ni mogigaterías.

No parecen pertenecer al mismo país Málaga y Granada.

FERNANDO GOMEZ CASTILLA

Noche del 21 de Agosto, de 1908.

Málaga en Fiestas

Excursión ferroviaria.—Panorama grandioso.—En Vélez Málaga.—Valle-Niza. Varias noticias.

Ha tenido este bondadoso Alcalde, señor Gutiérrez Bueno, el acierto de organizar una excursión, que desde luego suponemos ha de ser deliciosa.

En el ferrocarril suburbano, viaje a Vélez Málaga; visita a Villa-Niza. Este es el programa.

El viaje nos seduce; Villa-Niza, este nombre, suena en nuestros oídos bellamente. Y el recuerdo de tanto agasajo como en nuestro honor aquí se derrocha, pensamos que la serie se va a reanudar, llevando trazas de ser interminable.

Por de pronto, nos enteran de que la Compañía no cobra nada; ya empiezan las atenciones y aun no tenemos el pie en el estribo.

La máquina; dos departamentos de segunda y uno de primera; he aquí nuestro pequeño convoy.

Son muchos los invitados que vienen con los periodistas, y la animación y el regocijo hacen su entrada triunfal en los vagones.

Esta es una excursión maravillosa; deslízase el tren a orillas del mar, y al otro lado se extiende la vega palpitante de vida. Y este espectáculo no dura momentos; se prolonga hasta cerca de la estación de Torre del Mar, permitiéndonos que nos recreemos en la contemplación de la tranquila superficie del mar inmenso, que se ve a la vista.

Cerca de Torre del Mar, internase el convoy tierra adentro, pero queda cercana la playa, hasta que desaparece a medida que nos acercamos a Vélez Málaga.

Una población grande, de empinadas calles, es el pueblo de Vélez, donde el Alcalde, el Concejo y otras muchas personas distinguidas, nos dispensan un halagüeño recibimiento.

La ciudad, que en buena parte recorremos, nos agrada mucho, aunque menos que sus bellísimas mujeres.

Y entramos en las Casas Capitulares, donde espléndido obsequio nos espera. El edificio es hermoso, con amplios y bien decorados salones, según corresponde a una ciudad tan populosa é importante. Vélez Málaga, justo es reconocerlo, se ha portado muy bien con nosotros.

A las cinco y cuarto regresamos a la estación. Vamos a ver Valle-Niza, y nuestra curiosidad se aviva extraordinariamente. Nos la imaginamos mansión encantada de delicias.

Descendemos en la estación situada junto al lugar llamado Castillo del Marqués y nos dirigimos a la finca. Esta es propiedad del Presidente de la Cámara Agrícola, Excmo. Sr. don Félix Lomas Martín.

La realidad excede a la imaginación. Esto es un edén incomparable. Recrease constantemente la mirada en la contemplación de cuadros inmensos, de esmeradísimo cultivo. Abundan las plantas tropicales, los frutos más exquisitos y delicados, al amparo de un clima más templado que el de la capital.

Perece una mansión celestial y para que mayor sea la semejanza, aparece un coro de ángeles. Son las hijas del propietario y algunas de sus amigas.

En una glorieta del precioso jardín, nos agasajan, nos abruman con un lunch, en que los fiambres, dulces, frutas, helados, café y habanos circulan con una profusión temible.

Después, paseos gratuitos y formación de grupos en los lugares más pintorescos, para obtener fotografías. Y la tarde se desliza agradabilísimamente, no vacilando en señalar ésta como una de las mejores excursiones que se nos han brindado.

Cuando llegamos a Málaga, a las nueve de la noche, nos enteran de que se dispersa un bonito castillo, muy del gusto del público, a juzgar por lo que lo celebra.

Continúan dándonos noticias. El señor Mackin'nos no tiene convidadas a Champagne en su regia finca llamada Miramar.

Y allá va otra, que brinda a los aficionados. Machaquito ha despedido de su cuadrilla a Patatero y a Magino, a consecuencia de disgustos.

Está Málaga en estado de guerra. He observado el paso marcial por las calles, de una compañía infantil de Marina, organizada por la Casa de Misericordia, é instruída por oficiales

y sargentos de Marina y del ejército de tierra.

Háblase de las maniobras que se proyectan y del desembarco que harán en el muelle de Cánovas.

Y a lo mejor, oyes el agudo sonar de las cornetas, el paso a compás de los soldados, el rodar de una pieza de artillería.

Siéntese alarma, pero la calma reaparece en el ánimo a los pocos momentos. Es la compañía que pasa.

He descansado de la excursión y vóime a la calle, al centro egregio de Málaga, transformado en día por sus abundantes y espléndidas iluminaciones.

Voy a penetrar entre la multitud que regresa de presenciar los fuegos artificiales, para disfrutar de su animación eterna; a ver los cines, aquí donde hay tantos. Pascualini, la Rosa, el Ideal, Novedades... La gente gusta de estos espectáculos; le cuestan poco y la recrean é instruyen mucho. ¿Por qué privarla de estas diversiones?

Yo alabo sin regateos la indulgencia acertada y plausible de las autoridades malagueñas, acordándose de haber leído que ahí ha tocado a de-güello el Gobernador, convirtiéndose en formidable enemigo de la inocente película.

Está visto. Aquí hay más libertad, más expansiones, más juegos, más vida social, sin trabas ni mogigaterías.

No parecen pertenecer al mismo país Málaga y Granada.

FERNANDO GOMEZ CASTILLA

Noche del 21 de Agosto, de 1908.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cantos para hoy

Santos del día.—El Purísimo Corazón de la Virgen; Nuestra Señora del Mar, Patrona de Almería, y San Felipe Benicó.

Jubileo de las 40 horas.—En San Juan de Dios.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla y Nuestra Señora de las Angustias.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en San Juan de Dios, a igual hora; en las parroquias, a la hora de costumbre.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario.

Misas de una.—En el Sagrario, San Matías, las Angustias y San Gil.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.

Cantos para mañana

Santos del día.—San Bartolomé, apóstol.

Jubileo de las 40 horas.—En la Magdalena.

ASOCIACION DE CARIDAD

# Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

## Málaga en Fiestas

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

### Otra excursión.—Los juegos florales.

MÁLAGA 22.—Esta tarde hemos efectuado una excursión a los montes de Málaga, finca de Hurtado, propiedad de D. Enrique Rivas. Fuimos obsequiados con espléndida comida, pasando una tarde deliciosa. Se han celebrado esta noche en el magnífico teatro Cervantes, los Juegos florales.

El lleno era inmenso, abundando distinguidas y bellas damas. Al aparecer la preciosa Reina de la fiesta, Lola Martín Gracián, con su encantadora corte de amor, fueron ovacionadas. Fueron aplaudidísimos Carlos Fernández Shaw en la lectura del mensaje de Pérez Galdós, mantenedor de los Juegos y el poeta premiado con la flor natural, señor Ledesma. La poesía *Niebla de luz*, encantó al público, así como la titulada *Carino á mi tierra*. Por correo enviaré detalles.

FERNANDO GOMEZ

### Madrid

## EL CONCURSO DE LA ESCUADRA

### Estudiando las proposiciones

MADRID 22.—Se ha reunido la Junta Consultiva de la Armada, cambiando impresiones acerca de los pliegos que examinaban; comenzando por repartirse los pliegos y los planos. Los generales que componen aquel Cuerpo consultivo, se encerraron en el salón de Juntas del Ministerio, con doble llave y un centinela armado.

## Los obreros y los duros

Una comisión de obreros ha visitado al Ministro de Hacienda Sr. Sánchez Bustillo, para pedirle una solución, que evite el conflicto consiguiente, en el caso de que después del día 24 recibieran sus jornales en duros ilegítimos. El señor Sánchez Bustillo contestó que había ordenado se les facilitara la moneda divisionaria necesaria. Los comisionados trataron de puntualizar y el Ministro les replicó que no admitieran los duros cuya legitimidad no les constase. La comisión obrera salió de la entrevista completamente defraudada en sus esperanzas.

El Ministro, por lo visto, no tiene soluciones que ofrecer. Si el conflicto sobreviene, entonces, ya procurará el Gobierno conjurarle, tarde y con daño.

## Los automóviles.—Horroroso accidente

El millonario exsenador del Reino, don Joaquín Santamaría, su administrador don Vicente Asencio y el chauffeur, dirigíanse al Guadarrama en automóvil de 35 caballos. Cerca del Guadarrama la máquina volcó, cogiendo debajo a los viajeros. El chauffeur, aterrorizado, viendo cubiertos de sangre a sus amos, se dirigió a un pueblo próximo demandando auxilios.

Acompañado de la Guardia civil y de un médico, regresó al lugar de la catástrofe, y levantando el automóvil, sacaron al señor Santamaría, que tenía una pierna destrozada, y al señor Asencio, que presentaba heridas muy graves. El médico tuvo que proceder á la amputación de la pierna del señor Santamaría, en el mismo lugar del suceso.

Después curó provisionalmente al señor Asencio y al chauffeur que también estaba herido en las manos.

## Regreso de D. Antonio Maura

Noticias oficiales dicen que á las cuatro de la tarde ha desembarcado el señor Maura en Santander, procedente de Saint Bazaar.

## La salud del Sr. Salmerón.—Informes de D. Leonardo Ortega

Ha regresado de Pau el expeditado á Cortes por Granada D. Leonardo Ortega. Ha desmentido que se agravara don Nicolás Salmerón. Afirma que el ilustre filósofo está mejor.

El martes le sentó á su mesa, y conversaron sobre distintos asuntos. El Sr. Salmerón preparaba su viaje para Aguas Buenas, donde permanecerá una temporada.

## Conferencias

Varios diputados solidarios han conferenciado con el señor La Cierva. También ha conferenciado con el Ministro de la Gobernación el representante de la Trasnatlántica Sr. Becerri.

## EL CANJE

Hoy ha habido extraordinaria animación en el Banco de España, formándose larga cola de cambistas, que rebosaba la puerta del Banco y continuaba por el Salón del Prado.

Como sábado, acudieron muchas personas para cambiar billetes, formándose doble cola en el Salón. Los cambistas salían protestando por la escasa moneda fraccionaria que les daban. En las cuentas corrientes ingresaron en plata las siguientes cantidades: El Banco Hispano Americano, 35000 duros. El Sr. Canales, 27000. D. Simón López, 27000.

El Sr. Urquijo, 9000. El Sr. Eguíluz, 9000. El Banco R. de la Plata, 3000. Unos individuos de Talavera, 22000. En las demás oficinas de cajeros también notábase muchísima animación. Lo canjeado hoy de moneda ilegítima por buena, ha sido: En la Tabacalera, 1335 pesetas. En la Casa de la Moneda, 2030. En la Tesorería Central, 1310. En la Tesorería provincial, 510. En el Banco de España, 85255. Se ha canjeado ayer en toda España, 1.900.000 pesetas en duros ilegítimos.

## Detención de un monedero falso

La policía ha detenido en una casa de huéspedes de la calle de Aduana, á un sujeto llamado Pedro Licerá, complicado en la fábrica de moneda falsa que acaba de ser descubierta en la calle de Bravo Murillo.

Ha negado que tenga participación en el ilícito negocio.

## Las fábricas de moneda falsa

Parece que las máquinas cogidas ayer, no funcionan por estar en malas condiciones. Los detenidos ayer han ingresado en la cárcel.

## Bolsa de Madrid

COTIZACION

FONDOS PUBLICOS	DIA 22	ALZA	BAJA
<b>MADRID</b>			
4 por 100 perpetuo interior			
Fin corriente	00 00		
Fin próximo	00 00		
<b>41 contado</b>			
Serie F. de 50.000 pts. nominales	83 92		
S. de 25.000 pts. nominales	84 10	0 05	
D. de 12.500 >	84 40	0 05	
C. de 5.000 >	86 50		0 20
B. de 2.500 >	87 10	0 10	
A. de 500 >	87 00		
G y H de 100 y 200 nominales	87 15	0 15	
En diferentes series	00 00		
<b>5 por 100 amortizable</b>			
Serie F. de 50.000 pts. nominales	101 30		
S. de 25.000 pts. nominales	030 00		
D. de 12.500 >	000 00		
C. de 5.000 >	101 50	0 25	
B. de 2.500 >	000 00		
A. de 500 >	101 50	0 25	
Fin de diferentes series	101 40	0 10	
Fin corriente	000 00		
Fin próximo	000 00		
<b>Nuevo amortizable</b>			
S. de 25.000 pts. nominales	89 85	0 05	
D. de 12.500 >	00 00		
C. de 5.000 >	89 85	0 05	
B. de 2.500 >	89 85	0 05	
A. de 500 >	89 95	0 15	
En diferentes series	89 90		
<b>Bancos y Sociedades</b>			
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100 00		
Acciones del B. de España	449 00		
Id. de la C.ª A. de Tabacos	389 00	1 00	
Id. del B. Hispano Americano	070 00		
B. de Seguros	106 00		
Id. ordinarias	42 25		
Id. id. obligaciones	103 75		
<b>PARIS</b>			
4 por 100 exterior español	96 25		
3 por 100 francés	96 75		
<b>CAMBIO</b>			
Paris á la vista. Escranos.	11 60		
Londres á Libras esterlinas	28 07		

Irán en tren, que saldrá á las siete de la mañana y irá á Misas en Bilbao. Asistirá al reparto de premios de las regatas y volverá á San Sebastián, acompañado al Rey, á bordo del yate *Giralda*.

## Don Manuel Allendesalazar

Mañana llegará el Ministro de Estado señor Allendesalazar y pondrá á la firma del Rey, varios decretos de Guerra y de Hacienda.

## Regreso de don Alfonso y doña María Cristina

El *Giralda* llegará mañana á las ocho de la noche.

## El «Borda»

Ha zarpeado con rumbo á Royan el buque-escuela de guardias marinas, *Borda*.

## Visita á la cárcel

El Gobernador y el Presidente de la Audiencia han visitado la cárcel para adoptar medidas que eviten que se reproduzcan alborotos.

## Provincias

### D. Francisco de Asís Cambó

BARCELONA 22.—El Sr. Cambó ha marchado al extranjero para estudiar los servicios municipales é implantarlos después cuando ocupe la Alcaldía de Barcelona, que le servirá de preparación para ocupar una Cartera.

### Centenario

VALENCIA 22.—Valiosos elementos siguen los trabajos para las fiestas del Centenario de la exaltación de San Luis de Beltrán, que serán solemnes. Asistirán once prelados y vendrán peregrinaciones francesa é italiana.

## El Rey en Bilbao

Otras regatas BILBAO 22.—En las regatas de hoy, la copa del Cantábrico la ha ganado *Ya veremos*, propiedad del señor Arceche. La medalla de plata, *Chorita*, de don Antonio Arana.

En la regata de Consolación, ha ganado el primer premio *Carmen*, alemán. El Rey no tomó parte en la lucha. Estuvo en el Morro y desde éste marchó al *Giralda* á almorzar, invitando á las autoridades.

## Explosión en un cuartel.—Oficiales heridos

VALENCIA 22.—En el laboratorio del 7.º Regimiento mixto de telegrafistas de San Francisco, ha explotado sebo eléctrico, produciendo una detonación grande. Resultaron heridos, los capitanes don José González y D. Manuel Aspiázu y el sargento D. Manuel González.

## Explosión en una bodega

JEREZ 22.—En las bodegas de González Byass ha ocurrido una explosión de una bota de alcohol, originando un incendio. Se produjo alarma grandísima. Han resultado varios heridos.

## Percances del oficio.—Historia de una fábrica de moneda falsa

ZARAGOZA 22.—Dice don Tauste, que Barrera fué quien propuso el negocio á Lestale en 1901, comenzando segundamente á trabajar el asunto.

Lestale era socio capitalista y Barrera, industrial, siendo éste quien dirigía la fabricación. Mientras duró la Sociedad, fabricaron solo duros, en gran abundancia. La mayoría diéronlos en pago de jornales á los obreros del Canal de Tauste.

Debido á dificultades, los socios paralizaron su industria, también por el proceso de Lestale por supuesta malversación de fondos del Canal. Una vez que fué absuelto, reanudó el negocio, dando participación, en lugar de Barrera, á Alberto Lasala, criados de confianza de Lestale.

Hicieron siete acuñaciones de duros, y posteriormente, desde tres meses acá, se había ampliado el negocio, fabricando pesetas. Casi toda la moneda se enviaba á Hendaya y Madrid.

Cuando supieron que se había votado la ley para la recogida de los duros clandestinos, apreciaron el peligro, acordando realizar la última emisión y enterrar enseguida las máquinas. Los tres detenidos han sido enviados á la cárcel.

Los tropeles y utensilios fueron adquiridos en Barcelona. Se sabe que ha sido detenido el dependiente de la casa que los vendió y que llegará esta noche á Barcelona, cuyo gobernador ha celebrado una larga conferencia telefónica con su colega de Zaragoza, dando por resultado la detención de un individuo complicado en la falsificación de Tauste.

Se le ha enviado á Zaragoza, escoltado convenientemente por la guardia civil. Parece que la nueva detención, tiene importancia, pues este sujeto era el encargado de remitir á Tauste las planchas de plata que se empleaban. Parece que en Zaragoza colocaron bastante moneda y en Barcelona grandes cantidades de duros.

## Tressols

BARCELONA 22.—El señor Tressols mantiene su dimisión, confiando en que nada le perjudicará el expediente que se le instruye.

## El atentado de Hostafranch

BARCELONA 22.—Esta noche se celebran cinco mítines en diversos locales á favor de los presos por el atentado de Hostafranch.

La huelga de carreteros de Barcelona, amenaza generalizarse.

## Un Alcalde como hay muchos

FERROL 22.—Está siendo comentadísimo lo ocurrido anoche en la reunión de la Junta creada para la fundación benéfica de Marqués de Amboage.

Disponen los estatutos del fundador que el día 31 de Agosto se repartiría 5.000 pesetas á los pobres, entregándose en presencia de la Junta.

El alcalde defendió que cada individuo de la Junta, se llevara la parte que le corresponde, para que la repartieran á su gusto.

El presidente de la Junta, que es el sacerdote D. Benito Mirado, opúsose enérgicamente, produciéndose un vivo altercado. La opinión está indignada contra el alcalde.

## Extranjero

### Fallecimiento

VIENA 22.—Ha fallecido la Condesa María Teresa Harrancho, gran maestra de ceremonias de la Corte.

### Catástrofe ferroviaria

NEW YORK 22.—En Grafton (Virginia), ha desarrillado un tren, resultando diez muertos y muchos heridos.

### Feriantes en peligro

ROMA 22.—En Perugia, en la feria escaposa ganado, atropellando á los feriantes, muchos de los cuales resultaron heridos.

### Desastre taurino

LISBOA 22.—En Bouda, en una corrida de aficionados, uno de los que tomaban parte en la lidia, fué cogido por un toro, que lo cornó horriblemente, dejándole muerto. Además resultaron varios heridos.

### Una bomba

PALERMO 22.—Ha sido lanzada una bomba por una ventana al interior del Palacio de Cecoreno, causando grandes daños y resultando el mismo Cecoreno lesionado. Ignórase el móvil del atentado criminal.

### Presidente

PARIS 22.—Comunican del Perú, que ha sido elegido presidente de la república Augusto Leguía.

### Viajes regio

LONDRES 22.—Los Reyes de España harán varias excursiones en automóviles á través de la isla de Wight y vendrán á Londres á fines de la semana próxima.

El yate *Giralda* anclará en la bahía de Osborne y tendrá siempre las máquinas en presión, para atender á cualquier orden. Después de la visita á Inglaterra, don Alfonso XIII pasará varias semanas recorriendo las Cortes europeas, que le invitarán á grandes cacerías.

### Abd-El-Hamid, desprendido

CONSTANTINOPLA 22.—El Sultán ha suprimido á 64 ayudas de Cámara y ha disuelto las yeguas imperiales. Los caballos los ha regalado al ramo de guerra.

### Temiendo al castigo

CONSTANTINOPLA 22.—Aumentan las devoluciones de terrenos y dinero por los favoritos y antiguos Ministros, que los habían adquirido valiéndose de malas artes y del influjo que presta el poder.

### La Duquesa de Aosta

ROMA 22.—Agrávase la Duquesa de Aosta, inspirando serias inquietudes.

## AL CERRAR

Noticias de Marruecos, de origen inglés, acogen el rumor de que los hafidistas han capturado á Abdelaziz. —En Masnou (Barcelona) Emilio Valenzuela asesinó de dos tiros á una señora francesa y enseguida se suicidó. Atribuyóse esta tragedia á cuestión de intereses.

—En Murcia, Juan Pérez, ha matado á tiros á un pastor. El asesino ha matado ya á varias personas. —Dicen de Palma que ha ocurrido un desprendimiento de tierras en un túnel en construcción entre Palma y Soller. Un obrero quedó muerto y varios heridos.

—En Barcelona, un maestro de taller y un obrero del Parque de Artillería, han reconocido el taller de Cuyás, incautándose de todo lo que pueda aportar datos al sumario. —Al Ferrol ha llegado García Prieto. Desembarcó en el arsenal, tomando datos para el debate que ha de suscitarse en el Congr. so. Los artilleros y particulares les han dado un banquete.

—En Casablanca han sido capturados 30 moros que robaron el alambre del teléfono. Fusilaráseles para evitar la repetición del hecho y que sirva de ejemplo. —Los detalles de la derrota de Abdelaziz, confirman que obedeció á la traición de las mehallas. Los hafidistas capturaron á varios caídos y cogieron el gran botín. Han entrado en Marrakech los tres caídos victoriosos. —Estos habían salido de Fez á marchas forzadas, andando algunos 70 kilómetros diarios. —En Navalcarnero, ha ocurrido una riña de jitanos, resultando uno muerto. Cuatro han sido detenidos. —En los tranvías eléctricos de Sevilla no se admiten duros. —Dicen de Tánger, que los Angheras atacaron el puesto militar francés que custodia la casa de Harris. Estaban durmiendo. El centinela los despertó. Acudieron en armas y recibieron á los agresores con una descarga, matando á dos, hiriendo á cuatro y capturando á los restantes, llevándose las armas y abandonando á los muertos y heridos.

El jefe de los askaris de Tánger, que salió á un reconocimiento, se ha pasado á los hafidistas.

## AMOR SINISTRO

## La pasión de un chino

Dos cadáveres y una secuestrada En Keeler (California) se ha descubierto hace dos días un doble crimen sensacional.

Un bello chalet, en el valle próximo á la población, ha sido teatro del terrible drama á que ha dado origen la pasión amorosa de un chino.

Por denuncia de un propietario de las inmediaciones, la justicia se ha presentado en el chalet Brown.

Al entrar, en una habitación contigua al vestíbulo, ha encontrado el cuerpo de mistress Brown, esposa del propietario del chalet. En un principio se la creyó muerta, pues ofrecía, en el rostro y en las manos señales de lucha; pero bien pronto se comprobó que sólo estaba accidentada.

En otro departamento interior del hotel, sobre un charco de sangre, hallábase el cadáver del chino Tao-Ti, sirviente de los propietarios.

### El enigma

Cuando ya las autoridades se disponían á sellar las puertas del chalet, uno de los agentes intentó penetrar en una reducida estancia y sufrió un desvanecimiento. El olor que despedía el cuarto era insostenible.

En él fué hallado, en horrible estado de descomposición, el cadáver de monsieur Brown, con la cabeza separada del cuerpo. Los médicos certificaron que la muerte había ocurrido veinte ó treinta días antes.

En un principio nadie pudo descifrar el sorprendente enigma, pues mister y mistress Brown hace dos años que vivían tranquilamente en su chalet, teniendo por único servidor al chino Tao-Ti, y era creencia general que en Julio habían emprendido los señores un largo viaje, quedando el chino al cuidado de la casa. Tao-Ti lo había dicho así á muchos vecinos.

### Relatando el drama

Al volver en sí mistress Brown ha relatado con mucha dificultad, porque se halla gravemente enferma, el terrible drama.

Miss Goldhair, que es una mujer hermosa, contrajo matrimonio hace dos años en San Francisco de California con el joven banquero Brown.

La familia de éste no transigió con esa boda y los esposos Brown se fueron á vivir á Keeler, tomando á su servicio al chino Tao-Ti.

Los esposos hacían frecuentes viajes, y al regresar se encontraban á Tao-Ti cada vez más triste y taciturno. Brown creyó que su criado sentía la nostalgia de la tierra y le ofreció pagarle un viaje á Tokio. Tao-Ti rehusó, diciendo que se halla muy bien en Keeler.

### El chino, ama

Un día, hace dos meses, Tao-Ti encontró en el jardín á su señora y alzó hasta ella los ojos.

Tao-Ti estaba locamente enamorado y mistress Brown lo rechazó indignada, amezanzándole con revelar á su esposo la traición.

Tao-Ti insistió un día y otro, hasta que una noche, en que la señora había resuelto comunicar á su marido la persecución del criado, se presentó éste, tembloroso, jadeante, como una visión infernal, en el tocador de mistress Brown, y le dijo: —¿Quieres delatarme á tu esposo, señora? Ven; iremos los dos.

### Asesinato y secuestro

En una de las habitaciones próximas estaban el cadáver del banquero, con la cabeza cortada. La dama cayó pesadamente en tierra, y al recobrar el conocimiento se encontró en una pieza interior, aislada. A su lado estaba Tao-Ti, pensativo y lloroso.

## Armoniums superiores

Construidos en la fábrica de López y Griffó. Se han recibido y se venden á plazos de cinco duros mensuales en el almacén de Granada, Zacatín, 5.

## LEBÓN Y COMPAÑÍA

Fábricas de Gas y Electricidad. Servicio de calefacción por gas con contador automático á precio reducido. Alumbrado por gas superior á todos los sistemas por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante. Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores & Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos. Venta de coque y cal. Para informes, en las oficinas, Calle de San Antón, (Fábrica).

## BALNEARIOS DE ALHAMA DE GRANADA

Termas de Martos y Baños Nuevos. Aguas termales radioactivas.—Las más azoadas de Andalucía. Indicaciones en las múltiples manifestaciones de la diatesis artrítica. Reuma en todas sus formas. Neuralgias. Ciática y Corca. Hemiplejías y Parálisis. Y por la gran cantidad de azoe que contienen, en los catarras bronco-pulmonares crónicos, asma bronchial, bronquitis y faringitis. Instalaciones de primer orden. Grandes Hoteles. Precios al alcance de todas las fortunas. Gran Parque Casino. Luz eléctrica, Capilla, Telégrafo. Clima sano. 850 metros de altura. Billetes especiales de ida y vuelta en las líneas de Andalucía y de Bobadilla á Algeciras hasta la estación de San Francisco. Desde esta estación hay automóviles de lujo y carruajes que en una y tres horas, respectivamente, hacen el trayecto de carretera hasta los Balnearios.

Segunda temporada, del 20 Agosto al 31 de Octubre. Para informes, dirigirse á D. Agustín Martín, para las Termas de Martos, y á D. Luis del Corral, para los Baños Nuevos.

## Baños de Sierra Elvira. Atarfe, Granada

Aguas termo-minerales, cloruradas y sulfatadas, cálcicas y magnesianas radioactivas. Esenciales para la curación del Escrofulismo, Herpetismo, Reuma de índole artrítica y herpética, Catarras de la faringe, estomago e intestinos, Laringitis, Bronquitis, Otitis, Catarras vesicales y uterinos, Parálisis, Neuritis, Neuralgias, Histerismo y Neurasenia. Viaje cómodo desde Granada en todos los trenes de la Compañía F. C. Andaluces, que tiene apeadero en el mismo establecimiento, á los siguientes precios de ida y vuelta: 1.ª clase, 150 pesetas; 2.ª clase, 100 pesetas; 3.ª clase, 75 pesetas. Economía y excelente servicio de Fonda, Café y Restaurant. Para detalles é informes, Reyes Católicos, 46.

—Yo no sé cruel contigo; pero tu me amaras. La soledad y el tiempo vendrán en mi ayuda. Estaremos solos siempre. Nadie podrá llegar hasta tu encierro.

Desde ese día Tao-Ti atendía solícito á su señora, haciendo que nada le faltara, y mistress Brown comprendió que sería inútil todo intento de evasión.

Transcurrido poco tiempo, el chino se convenció de que su táctica amorosa de persuasión era ineficaz, y apeló á la violencia.

### El puñal Salvador

Mistress Brown había logrado defenderse; pero anteayer Tao-Ti, después de reiterar sus súplicas, desesperado sacó un puñal, y exclamó: —Moriremos los dos. Ya no puedo hacer más para conseguir tu amor.

Entonces la viuda del banquero fué presa de un ataque nervioso de risa, que Tao-Ti interpretó como un síntoma de asentimiento.

Se fué aproximando lentamente, y mistress Brown no hizo nada por rechazarle; pero cuando ya el chino se hallaba á su lado, aprovechando la emoción de Tao-Ti, le arrancó el puñal de las manos y se lo hundió en el pecho.

Tao-Ti intentó aún echar los brazos al cuello de su ama. Las fuerzas le faltaron, y se desplomó, agonizante, murmurando: —Me matas...; pero te amo.

### Epilogo

Mistress Brown, loca de terror, salió de su encierro dando gritos. Al llegar al vestíbulo, cuando ponía los pies en la escalinata del jardín, le fiacionaron las piernas, se le nubló la vista, y quedó yerta é insensible sobre el pavimento.

DE INTERES para nuestros suscriptores y lectores, REGALO EFECTIVO Y PRACTICO

Hemos recibido los segundos mil relojes de los cinco mil que tenemos contratados con una importante fábrica Suiza, para regalarlos a los señores abonados de LA PUBLICIDAD, y ya pueden pasar a recogerlos las personas que los estaban esperando.

Los actuales suscriptores de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy a este diario, pueden recoger, gratuitamente, uno de dichos relojes, pagando por anticipado el importe de un año de suscripción.

Aquellos de nuestros abonados y los suscriptores nuevos que quieran adquirir el mismo reloj haciendo menos desembolso, pagarán solamente cinco pesetas y por esta reducida cantidad recibirán un reloj, y este periódico gratis, durante el mes en que pasen a recogerlo.

Los relojes que ofrecemos, regalados, marchan admirablemente y son primorosísimos para colocarlos en un gabinete, comedor ó despacho. Como ha de haber quien desee adquirir más de un reloj, porque se trata de un objeto muy bonito, que puede servir de adorno en más de una habitación de cada casa, los suscriptores de LA PUBLICIDAD que hayan adquirido el primer reloj en cualquiera de las condiciones indicadas anteriormente, tendrán derecho a que les cedamos dos relojes más, en la insignificante suma de ocho pesetas.

Este importante beneficio, solo podrán disfrutarlo los que presenten el recibo que acredite que son suscriptores de LA PUBLICIDAD, pues la casa de Suiza pretende darse a conocer por este medio y nos ayuda con la mayor esplendidez a que ofrezcamos tan importante regalo, pero con la condición precisa de que anunciemos la expresada ventaja exclusivamente para los señores suscriptores de LA PUBLICIDAD.

En nuestra Administración, Gracia, 4, Granada, habrá siempre varios relojes en marcha, para que puedan elegir los suscriptores que pasen a recogerlos; pero una vez hecha la entrega, no admitiremos ninguna reclamación.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza de Bibarrambla, 9



Máquinas SINGER Y WILSON & WEHLER para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a ptas. 2.50 semanales. Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada

BAZA: Constitución, 10. GUADIX: Nueva, 1. LOJA: Duque Valencia, 24. MOTRIL: Plaza Canalejas, 10.

Modelación impresa

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, se hacen impresos de lujo y económicos, más baratos que en ninguna otra casa de Granada. Los pedidos de fuera, diríjanse a Fernando Gómez de la Cruz.—Granada

Impresos de todas clases

Sociedad General Azucarera de España

Dirección Regional de Andalucía. El más económico de todos los piensos es la PULPA DESECADA que esta Sociedad tiene a la venta. Sustituye con ventaja a los pastos frescos y está reconocido como el más propio para el ganado productor de leche. En lugares secos puede conservarse por tiempo indefinido. Precio sobre wagón Granada ó en la fábrica de San Cecilio, NOVENTA PESETAS la tonelada envase comprendido.

Trato Social

CANDIDA LOPEZ VENEGAS (VIOLANTE). Obra nueva, indispensable a las familias, que recuerda las costumbres que deben seguirse en sociedad. Precio: 2 pesetas. Se vende en casa de la autora, San Jerónimo, 10, pral., y en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

Se venden un fregadero de piedra y varias puertas viejas, en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4.

Colocación. La desea persona honrada y competente para desempeñar una administración, secretaría particular, cobro de créditos, etc. etc. Presta toda clase de garantías. Para informes en cualquiera de los tintes establecidos en la calle de la Cárcel Baja.

Fondistas, Pupileros

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, se venden los estados para comunicar al Gobierno la entrada y salida de viajeros.

ESQUEMAS MORTUORIAS

Las corrientes, de cartera, y las de lujo en tarjetón con filo ó chafrán dorado, se hacen en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4, a cualquier hora del día ó de la noche. Para su inserción en est. diario, recibir hasta las 4 de la mañana

Cafés de la Compañía Colonial

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. Café Puerto Rico: cajita precintada de 100 gramos a pesetas 0'60 cajita

Sociedad Anónima ROS BARCELONA

FÁBRICA EN BADALONA. Productos químicos para la industria y la agricultura. PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS. Sulfato de amoníaco. Superfosfatos. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sulfatos de hierro y cobre, etc. Almacén y despacho en Granada a cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIEN. MA, plaza de la Universidad, núm. 4.

Advertisement for HARINA LACTEADA PEPTONIZADA PEPSINADA. QUINCE AÑOS DE ÉXITO. RAMÓN ARGÜETA ALARCON (GRANADA) ESPAÑA. De venta en los Establecimientos de Coloniales, Confiterías, Droguerías y Boticas de la Capital. Para pedidos y centro de venta, a D. Simón González, Farmacia de Puerta Real, 7.

LA ACTIVIDAD

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. SAN PABLO MARTÍN, 23.—GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Café Nervino Medicinal

Del Dr. Morales. Nada más ineficaz ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, 4 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo a todas partes. Depósito general, Carretas, 33, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Papel para envolver en esta imprenta, Gracia, 4.

DOCUMENTO TRANSCENDENTAL

Créese absurdo puedan crecer los ojos y es cierto que crecen, sin que ello sea milagroso sino naturalísimo y racional. Basta, con constancia, impregnar párpados y sienas, restregándose luego. Así, sin tocar jamás los globos de los ojos, éstos distiéndense gradualmente, desarrollando ciertas fibras musculares, rasgándose paulatinamente las pupilas y quedan agrandados los ojos para siempre, hermosando las fisonomías. Creed que la mayoría de señoras y señoritas de bellos ojos usan lo único del mundo que obra tal prodigio, el perfumado licor de moda LAUCHE de que el noruego Kirsunn sólo posee el secreto y el aparato que acompaña.

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal con CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, etc., enfermedades mentales, caries, raquitismo, escurfolismo, etc. FRASCO 2'50 PESETAS. Distributor: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias. En Granada, Farmacias del Dr. Picazo, V. Cortés, R. Corra, y Ortiz Pujazón. En Baza, E. Jiménez. En Guadix, M. Fajardo. En Loja, J. Gutiérrez. En Motril, J. Ramírez. Sea elegidos por el público los ricos chocolates elaborados a brazo en el Almacén de Coloniales de D. José Velasco, calle Reyes Católicos, número 27.

La victoria de los Medicamentos EMERIN

DEL GRIEGO CURA EN UN SOLO DIA. Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la Sífilis Venéreo Anemia. En el primer día. Los Confitos Emerin dan a las vías genito-uritarias el estado normal evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarrhos de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina. Flujo blanco de las mujeres, Elenorragia (gota militar), etc.—Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, 4'50 pesetas. El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilitico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpes, etc., etc. El Receptor de la Sangre Emerin, es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escurfolismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de los uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, taquid, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas. Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva. De venta en Granada: Dr. Picazo, Farmacia, Reyes Católicos, 20, y Farmacia de A. Covaleda, San Jerónimo, 13.

Copiadores

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, se venden copiadore de cartas a Una peseta con 75 céntimos cada uno.

TALONES

Hay libros utilísimos para llevar nota exacta de los talones de ferrocarril que se reciben ó se expiden, a 5 pesetas, en la imprenta de este diario, calle de Gracia, 4.

Folleto de LA PUBLICIDAD 17

LOS DOS HUÉRFANOS

mentiras injuriosas acerca de Alfredo, noticias que se desprecian por falaces y mentidas, que empero caen una a una en el fondo del corazón y se reúnen luego cuando ocurre un suceso que les es semejante, y forman un todo que hace variar las más firmes creencias: así vemos mil particularidades imperceptibles de acero reunirse al contacto del imán, y formar una masa homogénea y respetable. Un día dijeron a María que Alfredo, olvidando el amor que la prometiera, y que tal vez jamás había sentido, se había unido a otra mujer, que había puesto la corona a su obra de crimen y de perjurio; la infeliz nada dijo, ni una palabra, ni una queja, ni exhaló un solo suspiro del enfermo corazón, pero cubrióse su frente de palidez mortal, luego cuando quedó sola, entregada a su infortunio, cuando empezaba a renir sus ideas, a reconcentrar lo pasado para ver lo presente y adivinar lo porvenir, cuando aún oponía la pobre niña a todo una duna consoladora, cuando sacaba de su alma todo el apasionado amor que sentía su corazón hacia Alfredo, cuando oponía el recuerdo de las mil protestas de cariño de éste, su apasionado lenguaje, las promesas mil que le diera de su amor a sus cartas de hielo, a su fría indiferencia, a su criminal olvido de ahora, la entregaron

una carta del que era objeto de sus dolores. Más pálida y fría quedó la huérfana al recibirla, que una estatua de blanquísimo alabastro; pasó por sus ojos una cosa incomprensible parecida a una cenicienta neblina, a un sudario mortuorio, y después se cubrieron sus mejillas de un subido carmín, y tembló antes de romper la neta: latía fuertemente su corazón no atreviéndose a leer esa carta esperada con tanta ansiedad, hacia quince días que no había visto la letra de su amado, y sin embargo no la devoró al momento, porque la infeliz supersticiosa como todos los amantes, como todos los desgraciados, quería ver antes lo que la anunciaba su corazón no era una esperanza, era si una duda cruel, un terrible desengaño. ¡Ay de la pobre huérfana! ¡ay de la infeliz amante! ¡ay de la que nunca hubiese leído esa carta, porque era una carta de desdén, porque contenía un adiós, porque era para su carino como el hacha del verdugo para el cuello del infeliz condenado a muerte: ¡ay! si hubiese dejado de existir, pero no, antes de que eso sucediese, la infeliz tenía que arrastrar aún su existencia cadavérica por la tierra, y apurar la hez más amarga del infortunio, sirviendo de juguete a un hombre, como el divino mártir del Gótho, había sido el ludibrio de la feroz soldadesca romana. En tanto su anciana tía, su única protectora, el solo ser que, según veía, le restaba en el mundo, estaba peligrosamente enferma, y la pobre niña no tenía esperanza de su vida: esto la dejaba profundamente tristísima é inconsolable: fi-

gúrense pues mis lectores qué efectos produciría en su corazón la lectura de la carta fatal: Alfredo era lo único que podía ligarla a la tierra: ¡oh! verdad que será muy triste para el pobre naufrago ver roto por el huracán el faro lejano que le guiaba, en medio de la terrible lucha con la mar! Ya han pasado seis horas después que el sol dejó de alumbrar la tierra con su dorada luz, cuando la anciana llamó a su sobrina, extrañando el insólito alejamiento de esta de cerca su lecho, y conociendo se acercaba su postrera hora, quedando en tanto Andrés, que había llegado a ser el amigo de la casa, al lado de la enferma. Cuando llamaron a María, ya principiaba a recobrar el uso de los sentidos, a volver a la existencia, al dolor; y cualquiera habría conocido en su semblante pálido y en el matiz aplomado que rodeaba sus ojos, que era un cadáver galvanizado por el impío destino para pensar los sufrimientos más atroces: así veía la antigüedad a los crueles perseguidores de la naciente religión del mundo no dar a los creyentes una muerte pronta, buscando al contrario las torturas más terribles que apenas pueda hallar el último refinamiento de la barbarie, para gozar en su terrible y lenta agonía. No se oían a la anciana tan visibles síntomas de la amarga tristeza de su hija, y tuvo ésta que decir en medio de sus lágrimas toda la inmensidad de su infortunio: Andrés, que hasta allí, con acabada hipocresía, había defendido ó atenuado la conducta del que él llamaba su «amigo», declaró fuertemente contra

las costumbres de la sociedad actual contra el impío abandono que se hace de lo más sagrado, y en fin, hablando a María y a su protectora, dijo lo que debía para acabar de engañar el corazón de la anciana, y adquirir el agradecimiento de la huérfana. Aquella atrajo a esta hacia sí, y la dijo con amarga tristeza: —María: hija mía, tu madre te dejó cuando naciste, y murió casi sin pena, pues quedaba a tu lado, yo que te amaba como te amo hoy, con toda la pasión de mi alma; murió casi tranquila, pues sabía te dejaba en mis brazos, que nunca te abandonarían. He consagrado toda mi existencia a tu cuidado, y... tenía fe en tu porvenir, cuando veía que amabas a Alfredo, a ese hombre que nos ha engañado de una manera tan vil cuan incomprensible: tenía fe en tu porvenir, hija mía, y esperaba sin inquietud llegase el fin de mi vida: ya ha llegado ese fin, ya ha sonado esa hora, y tiemblo, pues tu madre me espera para preguntarme: —¿Qué has hecho de mi hija? Y yo tendré que decir: —Hermana mía, la he entregado al amor de un infame que se ha burado de candor, se ha mojado de la pobre niña, y ora la dejó sola, con el alma desgarrada y el corazón lleno hasta los bordes de amarga hiel. ¡Oh! es verdad María que serán terribles las acusaciones de tu madre a tu hermana? —¡Ay de mí! si pudiera decía: «un hombre honrado me ha jurado ser su protector, amarla como ella se merece, y cicatrizar las heridas de su corazón!...

Y viendo los movimientos negativos de la huérfana, y adivinando que iba a decirle: «ya no puede haber felicidad para mí», repuso: —¿Y por qué no ha de haber un día en que haya dicha para tí? ¿Por qué no has de vivir para la felicidad? Hay un hombre que te ama con intensidad, con pureza y que esconde su cariño desinteresado en el fondo de su corazón. ¿No podrías amar a ese hombre? María, ese es mi único deseo, mi postrera esperanza. —¡Ay! ya no puedo amar a nadie, contestó la huérfana en medio de sus lágrimas. Y mirando a Andrés vio que le decía como a su pesar con una tímida mirada: —¿Por qué no cumplis los deseos de vuestra tía? Y María contestando a esta muda pregunta: —Quisiera poder pagar nuestro cariño—le dijo—pero conozco que solo haría vuestra desventura. Dios mío, con que he nacido condenada por una fatalidad cruel para labrar la desgracia de los que verdaderamente me aman? ¿Cuán infeliz soy! —María—contestó él entonces en voz baja—conozco lo que se puede exigir de vos, bien sabéis que yo comprendo lo que es amar y no ser amado, pero este mi cariño es solo un deseo de labrar vuestra felicidad aun a costa de la mía si fuese necesario, y aunque me diésem el título de esposo, tan solo sería vuestro amigo. —Dios mío—dijo la anciana casi expirante—ya no los veré unidos, llevaré

del mundo este amargo dolor, se disipará mi único deseo, mi postrera esperanza! Hubo un momento de solemne silencio. —Nadie te me disputará—dijo la huérfana—porque fuera de tí no hay nadie que me ame. Y luego añadió en medio de un torrente de amarguísimas lágrimas: —¿Cuánto le querí! y me ha abandonado... ¡Dios mío; si no conociese que iba a morir!... Andrés y María cambiaron una mirada. —Y he de romper—dijo ella—quedándome pocos días de existencia, este corazón que ahora me brinda el destino!... Entonces la tía de nuestra heroína lanzó uno de esos suspiros que encierran en sí todo un poema de dolor; ese suspiro hirió profundamente el alma de la huérfana. —Estoy dispuesta a cumplir vuestros deseos—dijo con actitud firme y segura, pero con tono expirante. Su protectora nada escuchó; pero observando el continente de María la dió las gracias con un movimiento de cabeza que irradiaba felicidad. —¿Y Andrés? El sacerdote que velaba a la moribunda los unió para siempre, y dentro de pocos momentos no se sentía en aquella habitación otra cosa que los gemidos de la huérfana cerca del lecho de su madre adoptiva.